

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Ростовцевой Марины Викторовны

«Философские аспекты социальной адаптации в процессе становления и развития личности»,

представленной на соискание ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 - социальная философия

Процесс становления и развития личности продолжается на протяжении всей жизни человека. Это обусловлено как онтогенезом, так и изменениями социальной среды, к которым необходимо адаптироваться. В связи с этим от того, насколько успешно будет происходить социальная адаптация, зависит в конечном счете результат развития личности. Очевидно, возникает потребность в глубокой философской рефлексии над природой и основаниями социальной адаптации личности. Тем более это важно в условиях «текущей современности» (З. Бауман) с ее постоянно меняющимися институциональными ориентирами и правилами игры. Поэтому тема исследования М.В. Ростовцевой представляется чрезвычайно актуальной.

Выявляя ряд серьезных противоречий в практике изучения данной проблемы, автор ставит перед собой цель «разработать теоретико-методологический подход к изучению социальной адаптации в процессе становления и развития личности» (с. 9), снимающий эти противоречия, что осуществляется в работе посредством последовательного решения поставленных задач. Предлагаемый новый подход к исследованию социальной адаптации, названный «структурно-темпоральным» (с. 10), исходит из понимания человеческой деятельности как разворачивающегося во времени сложного диалектического процесса, структура которого соответствует трем стадиям социальной адаптации: 1) фаза «тождества»; 2) фаза «различий»; 3) фаза «основание» (с. 11). Переход к каждой следующей стадии есть диалектическое «снятие» противоречий, возникающих на

предыдущей стадии. Это восхождение по спирали логически завершается в момент «приобретения личностью нового качества, что является основой ее становления и развития» (с. 11).

Особый интерес в диссертации вызывает анализ проблем социальной адаптации на современном этапе развития общества в информационном и социокультурном аспектах. М.В. Ростовцева, отмечая растущее влияние Интернета на личность, указывает на возникающие вследствие этого противоречивые тенденции: «С одной стороны, наблюдается субъективизация и индивидуализация личности, с другой – нарастание объективизации, сливания с толпой, массой, которые представляют собой Интернет-сообщества» (с. 32). Социальная адаптация в таких условиях означает, помимо прочего, развитие и формирование гибкости мышления, способности к отбору нужной информации (с. 33).

В контексте рассмотрения адаптации в социокультурном аспекте М.В.Ростовцева подвергает критике и дает свое определение толерантности. Будучи основанием «механизма социокультурной адаптации», «...толерантность – это адаптивное отношение, при котором субъекты взаимодействия осознают и признают право друг друга выражать индивидуальность любым общественно приемлемым способом» (с. 33). Среди факторов, препятствующих формированию толерантности, отмечают языковые барьеры, внешние отличия и стереотипы.

Действительно, перечисленные факторы противодействуют толерантности. Однако, на наш взгляд, автор недооценивает роль социально-экономических факторов, зачастую закамуфлированных вышеуказанными обстоятельствами.

В целом достигнутые научные результаты, отраженные в автореферате, позволяют сделать вывод о том, что диссертационное исследование Ростовцевой М.В. на тему «Философские аспекты социальной адаптации в процессе становления и развития личности» представляет собой самостоятельное, логически завершенное научное исследование. Работа

отвечает требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а ее автор, Ростовцева Марина Викторовна, заслуживает присвоения степени доктора философских наук по специальности 09.00.11. – социальная философия.

Проректор по научной работе
ФГБОУ ВО «Амурский гуманитарно-педагогический государственный университет», доктор философских наук, доцент

Готнога Александр
Васильевич

Адрес: 681000, г. Комсомольск-на-Амуре,
ул. Кирова, 17/2
Телефон: (4217) 59-13-79
E-mail: gotnoga@list.ru

